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８月、中庭に目を向けると鮮やかなカナリア色の大輪が、幾重にもかさなっ
たい りん いく え

て咲き誇っていました。それはあたかも、誰が真っ先に紺碧の空に溶けこむの
こん ぺき

かを競っているようにも見えました。月末には、カナリア色はすべて空に溶け

こんでしまいましたが、９月に入り、飛翔祭のポスターとして復活しました。

来週は、飛翔祭。信明中学校の生徒は、今日も元気に大輪を咲かせています。

◆活動の様子と予定(8/21～9/29)
８月２１日（木） ２学期始業式／全校身体測定 ９月１０日（水） ３年：合唱中間発表会

８月２２日（金） ３年：第１回総合テスト 〃 生徒集会

８月２４日（日） ＯＭＦ歓迎吹奏楽パレード ９月１１日（木） 国語科授業公開（１年１組）

８月２９日（金） 信明チャレンジタイム④ 〃 ２年：信州大学髙橋先生による

②

自己肯定感を高める講座

〃 ＰＴＡ常任委員会 ９月１３日（土） なんなんフェスタ（吹奏楽部）

８月３１日（日） 石芝祭り（吹奏楽部） ９月１４日（日） 秋の吹奏楽祭

９月 １ 日（月） シェイクアウト訓練 ９月１６日（火） ２年：合唱中間発表会

９月 ２ 日（火） 小中連携の日（授業公開） ９月１７日（水） 音楽集会

９月 ３ 日（水） 音楽集会 ９月２４日（水） 音楽集会

９月 ６ 日（土） なんぶ未来まつり（吹奏楽部） ９月２５日（木） 飛翔祭前日準備
ゆ め

９月 ８ 日（月） 相談週間 ～１２日（金） ９月２６日（金） 飛翔祭１日目（信明オリンピック）

〃 １年：合唱中間発表会 〃 ＰＴＡ・親子綱引き大会

９月 ９ 日（火） １年：子どものためのオペラ 〃 信明倶楽部による豚汁の振る舞い

〃 国語科授業公開（３年３組） ９月２７日（土） 飛翔祭２日目（吹奏楽部発表・

９月２９日（月） 振替休日 音楽会）

８月２１日（木）、２学期

始業式が行われました。２

学期の登校日数は８６日で

す。始業式では、学年を代

表して３名の生徒が決意を

発表し、続いて校長先生が、

お話をされました。

令和７年９月１９日

松本市立信明中学校
教務主任：下島史生

◆２学期に見直したいこと◆ ２年２組 男子
「１学期を振り返り、２学期に見直さなければならないことが多くあることに気づきま
した。最初に、生活面です。１学期は遅刻が何回かありましたが、これを続けると将来
自分が困ります。早寝早起きを心がけ、遅刻をなくしたいです。次に、学習面です。授
業において集中を欠いてしまうことがありました。１人で取り組むときと、グルーブで
取り組むときのメリハリをつけたいです。最後に、委員会やクラスの係活動です。忘れ
てしまうことがないよう、自分がやらなければならないことは、誰かがやってくれる前
に、自分で責任をもって取り組みたいです。以上を見直したいです。」（※一部抜粋）

◆２学期にがんばりたいこと◆ １年２組 男子
「２学期にがんばりたいことは３つあります。１つ目は、中間テスト・期末テストです。１
学期は悔しい思いをしたので、２学期は結果を出したいです。そのために、勉強や課
題にがんばって取り組みたいです。２つ目は、水泳です。水と親しむことを大切にして
いる信明中の水泳の授業を通して、苦手な平泳ぎにもがんばって挑戦したいです。３
つ目は、２学期の様々な行事、特に飛翔祭です。飛翔祭は初めての体験です。自分た
ちで創り上げることができるよう、合唱も信明オリンピックもがんばって練習したいで
す。そして、３つの目標を達成して素晴らしい２学期にしたいです。」（※一部抜粋）

◆２学期の決意◆ ３年１組 女子
「この２学期は、私たち３年生にとっては〝思い出に残る飛翔祭を創る〟〝進路実現に
向けて力を注ぐ〟という２つの大きな目標に向かう大切な学期になります。飛翔祭に
向けては、生徒会役員としてすべての人が笑顔になり、記憶に残るものになるよう、
みんなと協力して創り上げていきたいです。もう１つは、進路実現です。１学期に学ん
だ〝大きな夢を叶えるための勉強〟を意識し、単なる知識の詰め込みではなく、ＡＩに
代替されない自分を創るため、物事をいろいろな方向から見つめ、変化に対応でき
る力を身につけていきたいと思います。生徒会役員としての責任、クラスの一員として
の役割、受験生としての自覚をもち、充実した２学期にしたいです。」（※一部抜粋）
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◆学びの２学期、芸術の２学期
２学期が始まり、すでに４週間が経ちました。始業式の校

長先生のお話にもありましたが、〝主体的に学ぶ姿勢〟や

〝学びを工夫する力〟を意識しながら、信明中学校の生徒

や教職員は、日々試行錯誤しながら様々な活動に取り組んで

います。４人グループを基本とした協働的な学び、

自由進度学習を取り入れた個別最適な学び、ＩＣ

Ｔを活用した効率の良い学び、学びのサイクルを

確立する探究的な学びなど、学び方の正解は１つ

ではありません。ただ、どのような学び方であっ

ても、夢中になって取り

組んだ学びこそが、確か

な力となってその人の心

と体に刻まれていくのだ

と思います。

◆飛翔祭 カウントダウン！
生徒会最大行事〝飛翔祭〟が、いよいよ来週（９月２６日（金）・２７日

（土））に迫りました。生徒は日々、準備に追われながらも充実した毎日

を楽しんでいます。ご家族の皆様も、当日の発表を楽しみに、ぜひご来

校ください。 ① 日程の詳細は、９月５日付け家庭配布（配信）の「飛

翔祭のご案内について」をご覧ください。 ② ２６日（金）には、信明倶

楽部の皆さんから、全校生徒に豚汁が振る舞われます。持参したお弁当

と一緒に、美味しくいただきましょう。 ③ ２６日（金）１５：００～ＰＴＡ･

親子綱引大会を、実施します。詳細は、９月１２日付け家庭配布（配信）

の「ＰＴＡ･親子綱引き大会のご案内」をご覧いただき、ふるってご参

加ください。

◆全ては意識と行動が未来を決めていく◆ 丸山校長先生のお話

「★いよいよ２学期が始まりました。大きな事故の報告もなく、多くの生徒が夏の目標に向けてしっか
り取り組めたことと思います。 ★ところで、７月に公表された全国学力・学習状況調査では、生徒自
身の学習への姿勢を問う質問が含まれていました。たとえば、「自ら課題に取り組めたか」「読書が好
きか」「先生に分からないことを教えてもらえているか」さらには「自分には良いところがあると思う
か」「自分で学び方を工夫しているか」といった内容です。これらの結果から、信明中の生徒たちは
「真面目に学習に取り組む力」を持っている一方で、「自分の良さに気付き、それを伸ばす力」「主体
的に学ぶ姿勢」「学びを工夫する力」にやや課題があることが分かりました。そこで強調したいのは、
「主体的に学ぶ」ことの大切さです。たとえば、漢字練習や英語の音読、社会のまとめや理科の観察・
考察、数学の問題演習。それぞれに意味や目的があります。ただ「やらされている」のではなく、「なぜこれをするのか」
「自分にとって何が身に付くのか」と考えながら取り組むことが、本当の意味での「主体的な学び」です。また、「学びを工
夫する」とは、授業で何を理解すればいいのかを意識したり、学んだことが社会でどう役立つかを考えたりすることで、分
からないことがあれば自分から質問し、「自分のための学び」を作っていくことでもあります。これは２年生の○○さんの
「広島平和記念式典」への参加にも表れています。自分で学びの機会を選び、行動に移したことで、貴重な経験を得るこ
とができました。「与えられた学び」ではなく、「自らの意思で学び取る姿勢」こそが、自分の未来を切り拓く力になるので
す。「全ては意識と行動が未来を決めていく」――これは、同じ授業や同じ活動に取り組むとしても、その姿勢や考え方次
第で結果が大きく変わるということを意味しています。ぜひ皆さんにも、ただ受け身で過ごすのではなく、自分から行動を
起こす２学期にしてほしいと思います。 ★２学期は８６日間。飛翔祭や中間・期末テスト、探究学習発表会、生徒会選挙な
ど、行事が盛りだくさんです。それぞれの場面で、自分の力をどう発揮できるかを考えてみてください。２学期は「実りの学
期」と言われます。４月から積み上げてきた努力の成果が、ここで形となって表れる時期です。「努力は必ずしもすぐに実を
結ばない。しかし、努力を続けた人のところにしか実は結ばれない」。部活動でも学習でも、すぐに成果が出なくても、続け
た人だけが大きな成長を手に入れることができます。まだまだ暑い日が続きますが、自分や仲間の良さに気付き、お互い
を高め合いながら、自分自身を成長させる２学期にしていきましょう。」（※一部抜粋）


